

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:	Felelős szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Telefonszám: 13.
Egész évre . . . . . 8 K	OSZESZLY M. VICTOR.	BALKANYI ERNŐ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.
Fél évre . . . . . 4 "			Nyitlert biza 1 korona.
Negyed évre . . . . . 2 "			
Egyes szám ára 20 fillér.	MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.		

## A cár szivarja.

Alsólendva, október 23

Október tizenegyediké óta Bulgária hadat visel ősi ellensége: Szerbia ellen. Ferdinánd cár, a „koburgi,” amint a bosszulihűgő antantsajtó nevezi, manifesztummal szólította fel a bolgár hadsereget, hogy védjék meg „az alattomos szomszéd által bemooskított hazai földet,” „szabadítsa fel a szerb járóban sanyidó testvéreket” és nem feledkezett meg utalni arra, hogy Bulgária háborúját Szerbia ellen a „közép-európai hatalmak vitéz hadseregeivel” együtt folytatja.

Régi számlákat egyenlitenek most ki a Balkánon: a miénket épp úgy, mint a bolgárokat, és mi kedves bajtársainkként üdvözöljük Ferdinánd cár katonáit ebben a háborúban, mely a Balkán népeit fel fogja szabadítani idegen érdekek szolgálatából.

Hozzánk csatlakoztak a bolgárok, hogy velünk együtt vállalják a büntető igazságszolgáltatás végrehajtását és a lépés, melyre elhatározták magukat, hogy nemzeti ideáljukat megvalósítsák, a legkedvezőbb kiállításokkal kecsegtet. Bulgária érdemei, melyeket a Balkán védelmében szereztek, elévülhetetlenek. Hosszu, igen hosszú idő óta ez a darab föld kedvenc gyülekezési helye volt a legpiszkosabb ügynököknek. Még élénk emlékezetünkben vannak a hírhedt Buxton-fivérek, kik angol pénzzel akarták megvásárolni a bolgárokat és Oroszország szemérmetlen machinációját sem mosódtak még el emlékezetünkben. Oroszország mindenkor a szlávok vezetőjének mondta magát, noha tényleg a szláv kultúra veszedelmes pusztítója volt és noha államférfiai a legnagyobb erőfeszítést fejtették ki, hogy a Balkán szlávjait az orosz cár kancsukája alá hajtsák.

A szerbeket visszavonulásra kényszerítik szövetséges hadseregeink. Ezt a végzetes hátrálást és mindazt a keserves szenvedést, mely ennek nyomában jár, pétervári pártfogóinknak köszönhetik a szerbek.

Ugyanabban az időben, amikor a bolgárok megrögzött ellenségeik ellen indulnak, elhangozták Delcassét, az ántánt borzasztó csodájának szerzőjét és a gyászoló antantsajtó részben ünneppélyesen, részben gunyolódva, de általános rosszkedvvel parentálja el. Különös, hogy itt-ott még ma sem ismerték fel ennek a sötétlökü és jelentéktelen embernek a jellemét és gatzetteit. Pedig a jelenkor államférfiai közt alig akad még egy, aki annyira kirívóan mutatta volna ki a foga fehérét. Lehet-e valami újat mondani a Marokkóválság Delcasséjáról, van-e még valami felderítetlen árnyalat a fotográfiáján, a legszűkebb határok közé szorított ítelőképességén, a vaktában hadonászó dilettantizmusán, a műgyűlölségén, vagy ama gyá-

moltán tehetetlenségén, hogy akár a legjelentéktelenebb diplomáciai intézkedés patanhanon ki belőle? Edvárd király majma, Miklós cár komornyikja és a legutóbbi időben kifutott volt annak a Greynak, aki egy fokkal okosabb, mint ő, de a világkatasztrófa előidézésében még nálánál is elvetemültebb cinkosa.

Egy esztendővel azután, hogy Poincaré a francia reváns-köztársaság irodaszolgáját, Delcassét, Pétervárra küldte, hogy ott befejezze azt az aljas művet, melyre vállalkozott, Párisban megjelent Anatole France könyve, amelyben azt írja, hogy Franciaország „jobb idők”-nek néz elébe. Ebben a könyvben Anatole France „kis sátán”-nak nevezi Delcassét, aki büntetetre nem volna képes, ha csak a cár lakoma után vastag szivarral nem kínálta volna meg.

Ettől a vastag szivartól csak most lettek rosszul Delcassé és barátai; égnek merednek hajaszálaik, elképednek és szemekben vastag könnyeseppék étkelenednek. Delcassé volt az első, aki eltűnt. A többiek követni fogják, amint megjön az idejük. S ügylátszik, ez az idő nem fog soká késni.

**Aki magyar és szereti a hazáját:  
jegyezzen hadikölcsönt!**

## Alsólendva — éjjel.

Nemrégén történt, hogy vendégem érkezett az esti vonattal. A vonat a háborús állapotok rendje szerint két órai késéssel, közel tizenegy órakeresztelt volt az állomásra. Már napok óta esett az eső, — lucskos, esatakos idő járta, — Alsólendváról az állomásra feneketlen volt az országút, nyakig sárosan érkeztem a zord és hideg októberi éjszakában az állomásra. (Pedig a vasúti gyalogjárda már évek óta készen van — papíron. *A szerk.*) Fiakker természetesen sem az uton, sem az állomáson nem volt látható. Van ugyan egy szabályrendeletünk, mely előírja, hogy a bérkocsik nap-nap után felváltva minden személyvonat érkezésénél tartoznak az állomáson lenni, — de jól tudjuk, hogy minálunk a hatósági rendetek (lásd: hatóságok ármegállapítás, bérkocsivitelidij stb.) csak arra valók, hogy azokhoz senki se alkalmazkodjék, — s így a megérkezett vendégem társaságában az apostolok lovain jöttünk a városba. Koromsötét éjszaka volt, teljes bizonytalanságban botorkáltunk befelé. Egyedüli szerencsénk volt, hogy az országutat nyárfák szegélyezik, — ezek a nyárfák jelezték a sötétben az utirányt, — ezek nélkül bizonyosan az utmenti mezőkre kerülünk, ha csak előbb az árokban nyakunkat nem szegjük.

— De kérlek, — mondta utközben vendégem, ki ekkor első ízben járt itten, — mondd meg nekem: hogyan lehetséges az, hogy Alsólendván, amelynek természeti szépségeit oly lel-

kesedéssel szoktak dicsérni s amelyről azt iradt nekeu, hogy amennyire kicsiny, annyira modern és uri városka, itt egyiptomi sötéttségben jártok, az utstetten egy lámpátok sincsen?!

— Vannak petroleumlámpáink, — feleltem — de nincs petroleumunk. Az előrelátás, a jó gazda gondossága — amellyel a szükségleti cikkek árhullámzása közepette ki tudja választani az időt, mikor legelőnyösebb árban szerezheti be szükségletét — hiányzik a mi világításunk intézőségénél, csak ennek tulajdoníthatom, hogy már hónapok óta nem ég az utcákon egy lámpa sem s teljesen a jó Égre van bízva, hogy öreg patronusunk, a Hold olykor-olykor bevilágítsa utainkat.

— Hiszen ez ázsiai állapot! Nem tudtok ez ellen tenni valamit? Nincsen nálatok lap, melynek hasábjain ily mizériákat szóvá lehetne tenni?

— Helyi lapunk hasábjain hosszú évek sora óta sürgetjük a közvilágítás rendezését. Ha ezt anyag volna a tinta: az e célra elfogyasztott tinta\* hetekig világíthatná a várost, — de panaszaik mindig a pusztába kiáltott szó sorsára jutnak, helyesebben még a pusztába kiáltott szó sorsára sem jutnak, mert az elkiáltott szó levegőrezgést, hanghullámzást okoz a légtérben, a mi panaszaik pedig végig süket fülekre találnak!

— Így kilátás sincsen arra, — szólt vendégem, — hogy valaha is történne valami nálatok a közvilágítás érdekében...

— Ezt ily határozottan már nem merném állítani. Tény ugyan, hogy a város képviselő-testületében oly vélemény is hallata magát, hogy a „rendes ember” nyolc órakeresztelt, tehát a világítás fölösleges, — de az is tény, hogy a háborús állapot beállása előtt tárgyalás folyt a város közönsége és egy vállalkozó között a vilanyvilágítás bevezetése céljából, — ez a tárgyalás állítólag kedvező eredményre is vezetett volna, ha a háború annak folytatását meg nem akasztja.

Társalgásunk közben beértünk, nem minden baj nélkül ugyan, a városba. Karonfogva vezettem vendégemet, magam számtalanszor tettem már meg az utat az állomásra és onnan be a városba, mégis oly lassan, annyira óvatosan kellett vendégemmel az országútnak nevezett sártengerben eveznem, hogy a megrakott tehenses szekér valószínű gyorsvonati sebességgel jár ahhoz képest. Így is, egy ízben majdnem az árokba léptünk, másodízben majdnem az egyik hid karfájának veztem vendégemet. S miért? Nem azért, mintha Bachus isten oltárán bőséges áldozatot mutatunk volna be, hanem azért, mert Alsólendván nincsen világítás!

Jól tudjuk, hogy a mai háborús viszonyok nem alkalmasak nagy arányú városrendezési tervek keresztülvételére, — ez okból ma végleges rendezését a város világításának nem is sürgetjük, — de lehetetlen állapotnak tartjuk, hogy a megfelelő világítási lehetőség üzemét hónapszám szüneteltessek, — hogy egyik nap, egyik hónap a másik után muljon el anélkül, hogy utcáinkon egy mécs világa is lobogna.

Világosságot kérünk! Ha a város nem rendelkezik fedezettel a petroleum-világítás költésé-

geire, vegye gondviselésébe a kövilágítást valamely alsőlendvai közérdeket szolgáló egyesülés, például a szépitő-egyesület, indítsion gyűjtést e célra, — erős a meggyőződése, hogy a vagyon és az értelmiség ily uton lehetővé tenné, hogy az alsőlendvai sötétségen keresztül hatoljon egy-egy mécs halvány világa...

HAVEL EDE.

## A megélhetés nálunk és Oroszországban.

Egy orosz fogoly elbeszélése.

A lentii uradalomban egész sereg orosz hadifogoly dolgozik. Valóságos, tőzgyökeres oroszok, a „szent Oroszország” földjéről való földműves emberek. Ezek közül a tipikus muzsikovok közül a napokban bejött Alsőlendvára egy németül tudó fogoly, aki noha odahaza egyszerű munkásember, Németországban töltött néhány évet, igen alaposan gondolkodik és nagyon okosan beszél. Az alatt a pár hónap alatt, amit Magyarország különböző uradalmainál fogoly munkánkat töltött, mincéről alaposan tájékozódott és meglepő összehasonlításokat tett a magyarországi és az oroszországi viszonyokról.

— Lenne-e kedve Magyarországon maradni, ha lehetne? — kérdeztem tőle beszélgetés közben.

— Soha, de soha sem! — felelte nagy meglepetésemre. — A magyarok igen nemes emberek és nagyon szívesek iránynakban, mindenhol bőven kapunk enni és igen izletesen tudják elkészíteni az ételt, — az orosz parasztságosyon nem tud ilyen jól főzni, — de azért soha, de soha sem maradnánk Magyarországon, mert itt *taldrága minden!* Itt minden bőven terem, de azért az oroszok mégis könnyebben élnek, mint a magyarok.

Oroszországban egy font (fél kiló) kenyér 6 fillér, egy font cukor 26 fillér, egy font hus 34 fillér, egy font vaj vagy szalonna 90 fillér, egy liter tej 4 fillér, egy lud 2 korona, egy tyúk 1 korona, egy réce 60 fillér, egy üveg sör 12 fillér, egy font hal 12 fillér, egy font sertéshús 40 fillér, egy font só 2 fillér, egy pár csizma 12 korona, egy nagy fejős tehén, amely a magyaroknál 1200 korona, az oroszoknál 150 korona, egy pár ló, amely itt 3000 korona, az nálunk 300 korona, egy pud (20 kg.) zab 1 korona, egy nagy zsák burgonya 1 korona, egy nagy szekér fa, amelyet 4 ökrörellel visznek a piacra, 4—5 koronába kerül. Akinek 20 fillér van a zsebében, már ehetik

## Jegyezzünk hadikölesönt!

ebédet; vesz halat, krumplit, kenyeret, van ebédje. Egy font mák 16 fillér, egy pud buza 2 korona (tehát egy mm. buza 10 korona). Faluhelyen kap szép lakást bérletbe 50 koronáért egy évre. Városban 100 koronáért. Egy darab marha leelgetése faluhelyen 30 fillér, városban 10 korona. Egy font turó 10 fillér. Egy szál deszka, amely itt 2 korona 40 fillér, Oroszországban 40 fillér. A házak sem drágák náluk, a földek sem. Azt állítják, hogy a földek itt nagyon jók, de a magyarok nem tudják egy művelni, mint az oroszok. A magyar foglyok sokat fognak tanulni Szibériában. Egy gyenge föld hatszor annyit terem ott, mint nálunk. Egy hold földön terem 2—300 zsák krumpli; a zabszemek is sokkal nagyobbak, mint itt.

Szibériában egy pud buza ára 1 korona 20 fillér (tehát egy métermázsza 6 korona), egy pud zab 1 korona. Egy közlegény egy napra kap fizetést 5 fillért, egy frejter 7 és fél fillért, egy szakaszvezető 40 fillért és ezt a fizetést havonként kapják egyszer. A kisiparosok Oroszországban a kisebb városokban és faluhelyeken nem fizetnek adót az iparuk után.

A kovácsok szépen keresnek, naponta 20—30 koronát; a cipészek 20—25 koronát hetenként. A napszámosok 2—3 koronáig naponta.

Szibériaiak beszélnek, hogy ő náluk jó fekete termőföld van és fizetnek egy deszet tine után (annyi, mint nálunk 2 hold) 6 korona bérletet és terem egy deszet tine föld 200 pud búzát; egy pud búzának 1 korona 20 fillér, egy pud zabnak 1 korona, egy zsák burgonyának 1 korona, egy üveg sör 12 fillér, míg eliben a vutki és a bor rém drága. A petroliumnak 6 fillér literje.

A szibériai földművesek tizedrészt sem dolgoznak annyit, mint a magyar földműves, mert mindent géppel végeznek; a kaszálást, aratást, cséplést géppel végzik. A napszám Szibériában 3—4 korona. Férfit nem lehet látni kapálni; csak az asszonyok kapálnak. A bort Besszarábiából szállítják.

A hideg télen 50—60 fok. A tél 7 hónapig tart Szibériában. Nyáron 5 hónapig dolgoznak a mezőn s télen az erdőben dolgoznak. Egy deszet tine földöt fizetnek 6 korona bérletet, amely terem 200 pud (40 métermázsza) búzát. E dus termés mellett a trágyázást nem is ismerik. Elmondta végül, hogy milyen rothadt álla-

potok vannak Oroszországban, különösen a falukban az egyéni szabadság, a közművelődés és az egészségügy terén. Hajmeresztő dolgok történnék és rettenetes a hivatali urak önkényuralma. Türetlen állapotok vannak ott uram, fejtebe he hosszú monddokáját, de azért mégis csak — haza kívánkozunk...

## Az untaughlikok pótsorozása.

Háromféle minősítés lesz.

Mióta megjelent a házak falain a legújabb honvédelmi miniszteri rendelet, mely a 19—42 évesek újrászorozásáról szól, ez az úgy ma a legaktuálisabb témája minden érdekeltnek és nem érdekeltnek. Minden körben, minden társaságban, ahol csak két emberi lény együtt van, csak ez jön szóba. Dehát lehet is most az egyszer erről a plakátról sokat és érdemeset beszélni! Nem tudjuk, hányan vették észre, a kiragasztott plakátoknak egy az eddigi felhívásoktól és rendeletektől lényegesen eltérő passzusa van. A miniszter ugyanis nem azt mondja, hogy a megjelenő népfelkelőket sorozni fogják, hanem azt, hogy alkalmasságuk szerint a szemlén osztályoztatni fognak.

Ebből a kitételből többen azt a hitet merítették, hogy az új népfelkelői bemutató szemlén nem is lesz tulajdonképpen sorozás, hanem mindenkit alkalmasságuk nyilvánítanak, csupán a beosztásuk lesz különféle. Erre vonatkozólag beavatott helyre fordultunk, ahol a következők érdekes felvilágosítást kaptak:

— Az új sorozási felhívás valóban azt mondja, hogy a jelentkezőket alkalmasságukhoz képest osztályozni fogják. Egy legutóbbi miniszteri rendelet ugyanis kimondja, hogy a népfelkelői szemlén ezentul háromféle kategória szerint kell véleményt mondani a jelentkezőkről. Az orvos kimondhatja, hogy valaki mindennemű katonai szolgálatra alkalmatlan, hogy fegyveres szolgálatra alkalmas, vagy hogy segédszolgálatra alkalmas. Az eddigi gyakorlat szerint csak a bevonulás után a prezentálásnál állapították meg, hogy valaki csupán segédszolgálatra alkalmas-e, ezuttal azonban mindjárt a sorozáson rámondják a szentenciát, hogy

## A csalódás.

Ha a malomból lefelé megy az ember a faluba, egy valóságos kis mintagazdaság mellett visz el az ut. Ragyogóan tiszta lakóház, istálló-épületek és magtárak állanak egymás mellett. És mégis valami idegenszerű, valami hideg csap meg, valahányszor arra megyek. Olyan szomorú minden, olyan csendes, mintha nem is volna élő lélek arrafelé. A kutyák nem ugatják meg az arramendeket és még a lábásjóság is hangtalan a csendben, gágogás és csipogás nélkül menekül a közeledő kocsik elől. Az ablakokon levő fehér függönyök és a füstölgő kémény egyetlen jele annak, hogy a ház nem lakatlan.

Tegnap délben, mikor arra mentem, a kertkapu nyitva volt és a ház előtt a szolgák csendben rakodtak fel szénát egy szekérre. Benéztem a kertbe. Egy kőpadon a kert végében egy hófehérhaju aggastyán láttam. Arcát a kezébe temetve, szótlan, mozdulatlanul ült ott. Megálltam.

— Csendesen, és a gazda, — mondta halkán az egyik ember. — A fia szerencsétlensége óta mindig ilyen.

Ebben a percben egy asszony és egy kis fiu mentek el mellettünk. Kezükben aranyozott imakönyveket vittek. Néma biccentéssel fogadták a cselédek csendes köszöntését, azután bementek a házba.

— Ez az asszony, meg a kisebbik fiu, — folytatta az én emberem. — Misérőljónok. Minden járnak misére, mióta a fiu öngyilkos lett... Oh uram, kicsoda, szerencsétlenség!... Az apa még most is a halottak a ruháit hordja, nem akarja levetni a világról sem...

A szekér indulni készült és mivel én többet akartam megtudni, mint amit eddig hallottam,

megkértem a kocsist, engedne felszállni. Utközben hallottam azután ezt a szomorú történetet...

Jan-nak hívták a fiut, egy husz éves, duzzadó egészségű, szép parasztleány volt. Öszinte, nyílt tekintetű, okos fiu. Szép volt, hát az asszonyok ugyancsak jártak utána, de neki csak egy volt az eszében, egy arles-i szép leány, akit egyszer látott csupa bárszonyban és csipkében egy tanyai mulatságon és akit azóta nem tudott elfelejteni. — Az öregeknek eleinte nem tetszett ez a házassági terv. A leány idegen volt, nem közülük való, meg azt is mondták róla, hogy kacér. De Jan nem akart tagítani.

— Meghalok, édesanyám, ha nem lesz az enyém, — mondta.

Nem lehetett ellenkezni és aratás utánra kitérték az esküvőt.

Egy vasárnap este nagy vacsora volt. Majdnem olyan volt, mint egy lakodalmak. A menyasszony ugyan nem volt a vendégek között, de minduntalan az ő egészségére ittak... Ekkor egy férfi lépett be az ajtón és remegő hangon mondta, hogy Estéve gazdával akar beszélni. Csak vege egyedül. Estéve felállt és aztán kiment az idegenrel.

— Gazda, — mondá az kint, — a fiad egy rossz nőt akar feleségül venni. A leány két évig az én szeretőm volt. Bizonyítani tudom mindazt, amit mondok, itt vannak a levelek!... A szülei mindent tudnak és megígérték, hogy az enyém lesz, de mióta a fiad jelentkezett, sem ők, sem a leány nem akarnak rólam tudni... Pedig én azt gondoltam, hogy azok után már nem lehet másnak a felesége.

— Jól van, — felelte Estéve gazda, miután átvizsgálta a leveleket. — Jöjj be, igyál meg egy pohár bort nálunk.

— Köszönöm, — felelte a férfi. — Nagyobb a bánatom, mint a szomjúságom. És ezzel elment.

A gazda visszajött és a lakoma jókedvűen folyt tovább...

Ezen az estén Estéve gazda és a fia együtt mentek ki a mezőre. Sokáig maradtak kint és amikor visszajöttek, a gazda így szólt a feleségéhez: — Asszony, öled meg sok szeretettel a fiadat. Nagyon szomorú és szerencsétlen...

Jan nem beszélt többé a leányról, de még mindig szerette. Sőt most, mióta egy másik férfinék a karjai között látta, még jobban szerette, mint valaha. De sokkal büszkébb volt, semhogy egy szót is szólt volna. És ez ölte meg a szerencsétlent. Néha napokig mozdulatlanul, szótlanul ült egy sarkokban. Máskor meg nekivette magát a munkának és egy nap alatt többet végzett, mint tíz munkás... Este pedig elindult Arles irányába és ment addig, amíg megértte a templomtoronyt. Akkor megfordult és haza ment. Tovább, közelebb nem ment soha.

A szülei látták végtelen bánatát, nem tudták, mitévők legyenek. Félték, hogy valami szerencsétlenség történik... Egyik este az asztalnál az édesanyja sokáig nézte őt, azután így szólt:

— Jan, hallgass ide. Ha mégis akarod, mi beleegyezünk...

Az apa elpirult szégyenében s lehajította a fejét.

Jan nemet intett és kiment a szobából. Ettől a naptól fogva Jan látszólag megváltozott. Hogy szüleit megnyugtassa, úgy tett, mintha jókedvű volna és nem gondolna már a leányra. Megint mulatott, táncolt és farsang utóján ő vezette az álarcos menetet.

Estéve gazda boldogan mondta: „Meggyógyult.” — De az anya még nem bízott és

katonának beveszik ugyan, de csak segéd-szolgálatra alkalmazzák. Ez azonban nem azt jelenti, hogy most már mindenki tauglich lesz, mert hiszen a féllábu ember is jó az irodában. Nem. Az alkalmatlanságot ezeken a sorozásokon is megállapítják, mert lehet valaki ép, de azért katonai szolgálatra, fegyvelzett munkára, még segédszolgálatban sem felel meg.

A sorozójárásonként működő népfelkélési pötszembizottság teendőit vegyes bizottság fogja végezni.

A népfelkélési bemutató pötszemién bármily születési évfolyambeli népfelkélésre kötelezett, akinek a népfelkélési fegyveres szolgálatra való alkalmassága tekintetében véleménykülönbség keletkezett, népfelkélési felülvizsgáló bizottság által is meg fog vizsgálatni.

## HIREK.

### Az ember gyereke

bemegy a boltba, vásárol valamit, teszem fel, rizskását. Mondják, hogy három korona kilója, de lesz több is.

— Tyű, az áldóját! De drága! — szörnyűkodik az ember gyereke.

A boltos szemrehányólag néz az ember gyerekére s visszavág avval, hogy de bizony a tojás is nagyon drága! Mintha a tojást meg ő vásárolná az ember gyerektől. — De az ember gyereke odább megy s vásárol, példának okáért: fa-szenet. Ez már igazán rettenetes drága! Már nem 4 krajcár kilója, hanem 15! S visszaszól a kereskedő az ember gyerekéhez:

— Az ám! de csak nézzünk szíjjel, mennyirei lehet venni egy pár libát? Az még az igazi sok!

Mintha a libát az ember gyereke árulná olyan drágán. Az ember gyereke odább megy s vásárol, ha egyebet nem: egy üveg petáncit. Már ennek a borviznek is 12 helyett 30 fillér az ára.

— Ez már igen sok, tisztelt uram, — mondja az ember gyereke.

— De bizony a krucifikszét, — válaszol mérgesen a boltos. — Drága a krumpli, a bab, a petrezelem is, hát azt nem sokalja az ur?!

Az ember gyereke azt hiszi, hogy ötet szídják, mintha ő árulná a tojást, a libát, a petrezelemet; legalább is mintha ő atyafia volna az árúsító falusi asszonyoknak. Pedig az ember gyereke nem atyja fia; még a foglalkozása sem az. Lehetett az apja földmivelő, s az volt a nagypapja is, — de az ember gyereke nem. Az ember gyereke szegény tisztviselő, aki drágán veszi a boltostól is a rizskását, a fa-szenet, a petáncit, s drágán veszi a falusi asszonytól is a tojást, a libát, a petrezelemet. Az ember gyereke egyik párthoz sem tartozik, akik drágán adnak, csak ahhoz tartozik, akik drágán vesznek. Ilyen az ember gyereke!

### A mi Golgotánk.\*)

Ha egyszer majd a télnek, zord időnek,

A háborúnak is már vége lesz;

A Kárpátokban ibolyák kinnégek;

Vihar helyett langy szellő lengedez:

Harangzúgás, zászlókíséret mellett

Járuljunk föl oda, hol ők pihennek,

A magyar hősök apró sírhalmához,

A hont megváltó — magyar Golgotához!

Sebb fény sugárzik ott az ég boltjára,

Sebb dalt csattog a madár is a fészékén:

Hogy hőseinknek édesb legyen álma,

Diadalokról álmodjanak békén...

Boruljunk itt e kis síroknál térdre,

Imádkozunk az Istenhez az Égbe:

Hogy szálljon hőseinknek homlokára —

Az örök élet fényes koronája!

SEZENDRŐI JÓZSEF

\*) Szerzőnek „Legendás idők” c. verseskötnyéből. A könyv 2 koronáért kapható a szerzőnél, Sopronban.

— **Halálozás.** E cker Pát helybeli polgártársunkat súlyos csapás érte. Leánya, Grábar Szandorné szül. Ecker Mariska, folyó hó 18-án éjjel 30 éves korában elhunyt. Grábarné néhány nappal a halála előtt nagybeteg hozták meg lakóhelyéről, Csáktornyról a szülői házhoz, ahol hétfőn megváltotta szenvedéseitől a halál. Három kis árvája maradt. Temetése szerdán délután ment végbe nagy részvét mellett.

— **Esterházy Miklós herceg az olasz fronton.** A soproni lapok közlik, hogy herceg Esterházy Miklós, a vöröskereszt-egyesület főmegbízottja, a Magyar Vöröskereszt Egyesület harctéri osztályának megvizsgálása végett az olasz harctérre utazott.

— **Vlay Imre újabb kitüntetése.** Megírtuk néhány hét előtt, hogy lapunk régi, buzgó munkatársát, Vlay Imrét, aki mint a cs. és kir. 48. gyalogezred kadettja az orosz harctéren számos ütközetben hősiessé küzdött, a király a II-ik osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntette ki. — Munkatársunk ezidőszent sebesültén a szombathelyi hadikórházban áll ápolás alatt, s ott érte most a katonai Rendeleti Közlöny híre, a mely szerint Vlay Imre az első osztályú nagy ezüst vitézségi érmet is megkapta. Vlay a zolta-lipai áttöréskor szakaszával első volt az orosz állás-szeret s elfogott 180 orosz, 1 tisztet és sok hadiszert zsákmányolt. Ezért kapta most az első osztályú vitézségi érmet.

— **Adományok a helybeli főiskórház-nak.** A helybeli főiskórházhoz október elsejétől 23-áig a következő adományok folytak be: **Pénz-adomány:** Szántó Zsigmondné (ozsonna megváltás) 3 kor., Némethy Nelli Bántornya 5 korona, Doma Ferenc Lendvavásárhely 2 K 29 f. Székely Emilné (ozsonna megváltás) 5 kor., özv. Brüll Lipótné 2 korona, Ivánits Györgyné (ozsonna megváltás) 10 korona. — **Dohány-nemű:** Horvát Rózsika 100 cigareta, Pollák Józsefné 100 cigareta, Freyer Lipótné 100 cigareta, Fuss F. Nándorné 200 cigareta, dr. Józsa- és Bittera-gyerekek

gyűjtése 200 cigareta, Brünner Berta 100 cigareta, Horvát Károlyné 100 cigareta, Szántó Zsigmondné 150 cigareta, Pollák Emilné 300 cigareta, Marton Kálmánné 1000 cigareta. — **Etel-nemű:** Chinorány Kornélné Szombathely egy kosár szőlő, Fuss F. Nándorné egy kosár alma, dr. Józsa Fabián egy kosár szőlő, Némethy Nelli Bántornya 47 darab tojás.

— **Rendkívüli segély az állami tisztviselőknél.** A kormány nemrégiben rendkívüli segélyt adott családi pótlék helyett a háromnál több gyermekkel bíró állami alkalmazottnak, majd beszerzési előleget engedélyezett, melynek kiutalása most van folyamatban. Mivel a tisztviselő helyzet meglehetősen nyomorúságos, a kormány egyszerűsödéskorra szóló újabb rendkívüli segélyt ad az állami alkalmazottnak, ha azt szóbeli utvon kérelmezik az alkalmazottak közvetlen főnökeiktől, akik igazolni tartoznak, hogy az alkalmazott a segélyre valóban rászorult. A tisztviselő a hetedik fizetési osztályig bezárólag kaphatnak segélyt, valamint a fizetési osztályba nem sorozott helyettes tanárok, az összes állami tanítók, óvónők, kezelők és kezelőnők, altisztek, szolgák és napi-bérek. A segélyezés összege, mint értesülünk, 100—400 korona lesz az eltartott családtagok száma szerint.

— **Orosz fogságban.** A hadifoglyokat tudósító és gyámoltató iroda értesítést kapott az orosz vöröskereszt-egyesülettől, hogy Brácskó Géza alsólendvai ügyvédi írnok, a II-ik gyalogezred népfelkélője, Przemysl feladásakor orosz fogságba került s jelenleg Pensa nevű városban tartózkodik és egészséges. Brácskó maga azonban ezideig még nem adott életjel magáról.

— **Adomány.** Egy Amerikába vándorolt hazánkfia, Szőke Mihály volt lendvavasszulai lakos, lapunk utján 20 koronát küldött az alsólendvai vöröskereszt-egyesületnek. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— **Hadifoglyok alsólendvaváris katonák.** A hadügyminisztérium legújabb jelentése szerint a következő alsólendvaváris katonák estek legutóbb orosz fogságba: Balazsic Mihály Lendvaszentjózsefi, Bokan Iván Lendvarózsavölgy, Kovács Ferenc Lendvavásárhelyi, Ehrenstein Ede Murahelyi, Kovács Kálmán Kerkancmetfalui, Krámár Rókus Murahelyi, Kucsár József Lendvavásárhelyi, Lendl Mihály Belatiné, Németh János Völglyfalui, Rácsán József Bántornya, Ritz Ferdinánd Felsőbelatiné, Zsizsek Iván Cserföld, Saruga Iván Beszterce, Simon István Kerkakutas.

— **Megjött a plakát.** Ugyan melyik plakát-ról is lehet szó, mint arról, amelyik a 39—42 éves öreg regrutáknak november 3-ára szóló behívását tartalmazza. A plakát, a várvárt plakát pénteken reggel az aispáni hivataltól megérkezett Alsólendvára s azt még aznap délután kirasztották a házak falaira. Egyébként annak tartalmát már az újságok előző közléseiből mindenki ismeri.

— **Változás a táborig postai árumintaforgalomban.** Áruminták az eddigi föltételekkel kizárólag csak a 7., 9., 10., 11., 14., 16., 17., 20., 23., 27., 28., 32., 37., 38., 39., 40., 41., 42., 43., 44., 47., 48., 51., 53., 55., 61., 63., 65., 68., 69., 70., 71., 72., 73., 75., 76., 78., 81., 85., 87., 88., 91., 92., 93., 94., 98., 104., 105., 109., 113., 115., 116., 119., 120., 125., 132., 139., 148., 149., 157., 161., 162., 164., 166., 167., 169., 173., 176., 177., 178., 179., 180., 181., 182., 183., 284., 185., 186., 206., 207., 208., 212., 213., 214., 215., 216., 217., 218., 219., 220., 221., 222., 223., 223., 223., 224., 228., 251., 252., 254., 301., 302., 303., 303., 304., 305., 306., 309., 310., 311., 312., 313., 314., 316., 319., 320., 321., 322., 323., 325., 326., 327., 328., 329., 330., 350., 351., 352., 353., 355., 507., 600., 601., 602., 603., 604., 606., 607., 608., 609., 610., 611., 612., 613., 614., 615., 630. számú táborig postákhoz és Sarajevóba küldhetők.

— **Keménytűz.** Szombaton este 6 óra tájban az Alsó-utcaban kigyulladt a Hunyadi-féle ház kéménye. Valaki hamar félreverte a harangokat s pár perc alatt a fél város összesereglett a ház körül. Néhány vödör vízzel lokalizálták a tüzet.

— **Berlinfalva.** A berlini magyar kereskedők és iparosok egyesülete egy feidült magyar kárpát falunak Berlinfalva néven leendő újjáépítésére gyűjtést indított. A mozgalom élén dr. Mandel József egyesületi elnök áll. A nemcs célra adományokat lapunk szerkesztősége is elfogad s készséggel továbbít.

jobbán őrizte a fiát, mint valaha. Jan egy szobában aludt az öccsével, az öreg asszony a mellettük levő kis kamarában vetettett magának ágat.

Tavaszi ünnepet ültek. Az egész gazdaságban mindenki mulatott. Volt eszem-izsom bőven, mindenki örült az életnek. Jan olyan jókedvű volt, hogy az édes anyját is meg akarta táncoltatni. Szegény öregasszony örömkönyveket sirt a fia gyögyülése felett.

Ejtelkor lepihent mindenki. Fáradiak voltak és álmosak a nagy mulatástól, no meg attól, hogy vajmi sűrűn néztek a borospohár fenekére... Jan nem aludt. Az öccse azóta elmesélte, hogy akkor egész éjjel sirt. Szegény, szegény fiu!...

Másnap hajnalban az anya hallotta, hogy valaki keresztülmegy a szobáján.

— Te vagy az, Jan? — kérdezte.

Jan nem felelt, mert már kint volt a lépcsőn. Az anya gyorsan utána ment.

— Jan, hová mérs? — A fiu felment a padlásra, az anya utána.

— Fiam, az ég szerelméért, mit csinálsz? — Jan becapta maga mögött az ajtót és ráfordította a kulcsot.

— Jan, édes fiam, felelj! Mit csinálsz? — könyörgött az anya.

Ki akarta remegő, öreg kezeivel feszíteni az ajtót. Ekkor nyílik egy ablak és a következő percben hallani, amint egy súlyos test lezuhan az udvar kövezetére. Aztán csend...

És ezen a reggelen a faubeliek nem tudták, hogy ki kiáltozhat olyan rettenetesen az Estevedvar felel.

Az anva egy szál ingben ült a kövön és karjaiban ta...otta véres, hialott fiát...

— **Mikor soroznak Alsólendván?** Alsólendván a 19—42 éves „untauglich“-ok ujjasorozása október 30-án fog megkezdődni s november 9-éig tart. Az egyes körjegyzőségek sorozásának sorrendjét ezidig még nem hozták nyilvánosságra.

— **A pilseni Skoda-gyár és a szombat-helyi hadiünnepély.** Szombathelyen vasárnap nagyszabású hadiünnepélyt rendeznek jótékony célra. Néhány nappal az ünnepség előtt Pilsenből a világhírű Skoda-ágyugyártói érdekes és nem kevésbé ritka ajándék érkezett Herbst Géza alispánhoz: bronz-acél ágyúrészek, melyek különféle típusú ágyúk gyártásából maradtak vissza. A tíz darabból álló érdekes gyűjteményt Nagy Béla tartalékos hadnagy, Grosz Hermán alsólendvai magánzó fia, eszköztéke ki Pilsenben a Skoda-gyártói s mint igen érdekes háborús emléket, a hadiünnepségen árverés útján el fogják adni.

— **A mi hőseink.** A hadügyminisztérium által kiadott veszteséglistámban a következő alsólendvai 20-as honvédek neveit találtuk: Hósi halált halt: Felbár János Filóc, Megebesültek: Csotár István Nemesnép, Fehér István Gaborjánháza, Hozján Márk Kispalina, Jakab János Hídvég, Kiss Géza Murabarát, Lang István Rüdics, Peterka István Muramelenc, Radován Lukács Bántornya, Schönhner János Bakónak, Toplak József Rüdics, Zsalkó János Nagypalina, Zver Iván Adorjánfalva.

— **Az új zászló.** A hivatalos lap közli a király legfelsőbb kérésait, amelyekkel megállapítja Ausztria és Magyarország közös címerét a közös intézményeknél való használat céljaira. A kérés, amely egyenrangusítja a két állam külföldi képviselőit és a dualisztikus gondolatot a jogos módon realizálja, hadi és hajóhadparancs alakjában a hadsereg tudomására is jutott. Késztetnek, hogy ez a nagyjelentőségű és ünnepélyes elhatározás az egész magyarság szíve szerint való és régi vágyát és igényt elégíti ki. Mindenütt azzal a megnagyobb és büszkeséggel fogadták a királyi elhatározást, hogy a véres és nehéz harcok, amelyek a magyar katonák világgrázóói hírrel vívnak minden elismerést és jogot megszerznek ennek a nemzetnek.

— **Színház Zalaegerszegen.** Rác Dező színházigazgató jól szervezett társulatával szombaton este kezdte meg előadásait Zalaegerszegen. A társulat a közeli hetekben Alsólendvára is el fog járni.

— **Leesett a padlásról s meghalt.** Kepe István völgyifalusi öregember felment a padlására, hogy ott kissé szénézzen. Amint le akart ugrani, véletlenül a létra mellé lépett s a magasból a földre zuhant. A szerencsétlen embernek mindkét lába eltört s azonnaltalán súlyos belső sérüléseket is szenvedett. Kepe közel két hétig élet és halál között feküdt, mignem tegnapi reggel belehalt sérüléseibe.

— **Rekvirálják a kukoricát Zalában.** Igen jelentőségteljes és nagyfontosságú távirati utasítás érkezett tegnapi Zalaegerszegré, az alsópáni hivatalhoz. A rendelkezés közli a vármegye alsópánjával, hogy a kormány elrendelte a tengerikészletek összeírását s egyben meg is jelölte azokat a közigazgatási szerveket, amelyek az összeírás munkáját végezni kötelesek. Az összeírás előkészítése annak a tervnek, amelyet a földmivélségi és belügyminisztériumban már húzamosabb idő óta készítenek elő. A kormány ugyanis rövid időn belül elrendeli a tengerikészletek rekvirálását.

— **A zsir és szalonna maximális árának megállapítása.** A közeli napokban megjelenik a kormány rendelete, amelyel megállapítja a zsir és a szalonna maximális árát. Hír szerint a kormányban az a terv, hogy fokozatosan csökkenő árakat állapít meg. Az első időszakban, amely körülbelül három—öt hétig fog tartani, a zsir maximális ára 7 és 7.50 korona között lesz. Ennek az időnek eltelté után az ár fokozatosan csökken és körülbelül két hónap múlva meg fogja közelíteni a 6 koronás árnyóit. A szalonna árát ezzel arányosan fogják természetesen megállapítani. Ezzel a maximálissal a kormány azt akarja elérni, hogy az átmenetileg érvényben maradó magasabb árak a piacra csalják az elraktározott készleteket.

— **A német nyelv tanítása a tanonciskolákban.** A nyiregházai ipartestület elhatározta, hogy országos akció indít a német nyelv tanításának kötelezővé tételé ügyében. Az ipar-

testület megkereste az ország összes ipartestületét, így az alsólendvait is, hogy a terv kereshetvitele érdekében együttesen írjanak fel a kormányhoz.

— **A tanonciskolák járók templomlátogatása** ügyében H a r k á n y i kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben föl hívja a hatóságokat, hogy intézkedjenek aziránt, hogy az iparosok tanoncaikat vasár- és ünnepnapokon a templomba küldjék. A miniszter a tanoncok vallásos irányú nevelését kívánja és elvárja, hogy a mesterek e tekintetben megteszik kötelességüket, a hatóságoktól pedig azt, hogy a mesterek ezirányú eljárásait kellően ellenőrizték.

— **Kincstári lovat kapnak a kiszgárdak.** A Külügy-Hadügy írja: Az őszi vetési munkálatok serényen folynak, de igen nagy nehézségeket okoz a háború folytán előállott nagy lóhiány. Ezeket a nehézségeket igyekszik segíteni a honvédelmi miniszter egyik legújabbán kelt rendeletével. Ebben elrendeli, hogy a huszárezredék pótszázádi, valamint a tüzér ezredék pótlótegei és a hadi lókorházak, amennyiben a szolgálati viszonyok megengedik, elsősorban a kiszgárdak az őszi vetési munkálatok tartamára kincstári lovaknak kölcsönképp való kiadására által kíségtetik.

— **Fertőző állati betegségek.** A megyei főállatorvos jelentése szerint Kerkaszentmiklós és Kutfej községekben szétesőbanc uralkodik.

— **Lopják a baromfiakat.** A sötét, hosszú őszi éjszakák különösen alkalmasak az udvarok baromfiállományainak megdézsmálására. Az idén ehhez még a rettenetes husrágóság is járul. Lopják is a baromfiakat mindenfelé szorgalmasan. A múlt héten is Strausz Adolf uradalmi segéd-tisztulót 4 tyukot és egy kakast, Weisz Samu kereskedőt két ludat és Bezlánovics Lajos vasuti raktárosot két kövér kacsa vittek el ismeretlen tettesek. A tanulság: ne hagyjuk nyitva éjszakára kapuinkat!

— **A postahivataloknak is takarékoskodniok kell.** H a r k á n y i János báró kereskedelemügyi miniszter, tekintettel arra, hogy a zsinog, papír és a postai kezelési nyomtatványok előállítására mindinkább költségesebb, a beszerzés pedig egyre nehezebb lesz, felhívta a postahivatalokat, hogy ezekkel a fogyasztási anyagokkal takarékosan bánjanak. A feladók használatára kiadott nyomtatványok fogyasztását kötelesek a postahivatalok a feladott küldemények darabszámának figyelembe vételével ellenőrizni.

— **Az „ORSZÁG-VILÁG” e heti (42) száma** a következő érdekes tartalommal jelent meg: Szöveg: Scossa Dező: A realisták, Kersék János: Mondjam-e? Farkas Emőd: Az örmög ur, Ruttkay Emma: A vér, Magyar Béla: Napjótörök, Dr. Bánász László: Dery Béla, Myba: A postakaraképenztár a háború szolgálatában, Bródy Árpád: Asszony-kacagás, A harmadik magyar hadi kölcsön, stb. Rendes rovatok: Színház, művészet, Irodalom, Zene, Hírek, Közgazdaság, Sport. Képek: Mozsárgyűnk szállítása a hegyek közt, Amikor nyugalom van a frontszakaszon, Szurmay altábornagy hadiszállásról (13 kép), A Monte Cristallo Schuderbach mellett, A szegedi 1. honvéd lovastüzérszázaló tisztikara (8 kép), Az 59. gyalogezred tisztikara, Dery Béla, A postakaraképenztár tisztviselői által onkates öreger, A postakaraképenztár pótlótegei (6 kép), A jubileumi közéleti katonai alkalmiskola tanárai (17 kép), A világháború hősei (11 kép), Vadász Anna, Kövess Herman, Brazai Emil, Ullmann György, Janovich Tibor, Árt tábornok stb.

Előfizetési ára egész évre 16 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatala: Budapest V., Hold-utca 7. — Az Ország-Világ előfizetőinek újvevő pompás Almanachot ad ajándékba, melyet minden újonnan belépő előfizető is megkap.

— **Szurkálás a sötétben.** Dominkó Iván középbesztercei kocsis haragos viszonyban állott Skáfar Iván beszercei legénygel. Dominkó a napokban nyomorultnak nevezte Skáfarit, aki emiatt bosszút forralt ellene. Este, mikor Dominkó a gazdája istállójában aludt, beosont hozzá s a sötétben összeszurkálta az alvó legényt Dominkó sérülése súlyos. Skáfar ellen az eljárás megindult.

— **Az a mi titkunk . . .** A jegyző urnak, egy járásunkbeli község notáriusának, levelet hoz a postás. A borítékbeli először is két darab, nem éppen ropogós, de azért hibátlan tizkoronás bankó hull ki. A bankókat a következő levél magyarázza:

„Tekintetes Jegyző ur! Ez a husz korona a tekintetes Jegyző ur, ha megcsinálja, hogy V. I. K. orosz Fogoly, mint Magyar állom Polgár közös kivánsággal nálam itt maradjon. Hogy miér az a mi Titkunk. A husz korona a tekintetes Jegyző ur, ha ezt ki tudja, tisztelje! Özv. Sz. I.-né.”

A husz korona visszament özv. Sz. I.-nének és sajnos, az orosz fogoly is vissza kell menni a táborba. De majd eljön az idő, amikor — visszajöhet. Megígéri bizonyára megígérte.

— **Állatkiviteli tilalom.** A ragadós száj- és körömfajásnak fennállása miatt Horvát-Szlavon országokba a keszthelyi, letenyei, novai, pacsbai, zalaegerszegi és zalazsentgróti járásokból hasított körmű állatokat bevinni tilos.

— **Megint a Bömbőlő Piku.** Fehér Miklós, a hírhedt „Bömbőlő Piku”, a 20 honvédegység- ezred szökevénye még mindig itt bujkál a környéken, Katonaruhában, oldalfegyverrel, civil télikabátban barangol a hegyekben s követi el egyre-másra a betöréseket. A csendőrség képtelen elfogni, mert nappal nem igen mer mutatkozni a gazember s éjjel ma itt, holnap amott mutatkozik. A falvak lakói pedig nem merik elfogni, mert attól félnek, hogy Fehér egy újabb szökevény után rájuk gyújtja bosszúját a házat. A múlt héten Völgyifalu községet tisztelte meg látogatásával. Egyik éjjel bezörgött Tóth Istvánnéhoz és bebo-csáját kért. Tóthné férje a harctéren van s így az asszony nem akarta beengedni. Fehér eltávozt, de később visszatért, feltörte a kamra ajtaját s egy nagy télikabátot, egy bőrtársnyat és ruhaneműket vitt el. Még ugyanazon éjjelben betört Göncz Mihály völgyifalusi lakóshoz is s onnan egy pár egész új csizmát lopott. Azóta megint nyoma vesztett.

— **Iskolák fémtárgyai.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter felhívta az állami iskolák vezetőit, hogy az iskolában rendelkezésre álló s nélkülözhető összes fémtárgyokat azonnal szállítsák be.

— **Mibe kerül Angliának a háború?** A háború Angliának naponként 8,750.000 koronába kerül, azaz egy év alatt 31.925 millió koronába. Ez az összeg nagyobb, mint az a tőke, amely összegyűlt volna, ha Krisztus születése óta minden percben félretettek volna 25 koronát. Anglia egyévi hadiköltségének négy és félszázalékos kamata több, mint percenként 2500 korona. A háború Angliának másodpercenként 1000 koronájába kerül. 8640 házat lehetne fölépíteni abból, amit Anglia egy nap alatt a háborúra költ. Egyheti kiadásból 119 tűdbetegszanatóriumot lehetne föntartani (egyenként öt-öt millió évi költséggel), vagy 49 egysémet. A Panama-csatorna 1875 millió koronába került; így nagy összeget Anglia 21 nap és 10 óra alatt költ el a háborúra.

— **Kávéházból.** A „Koroná“-ban az egyik asztalnál két ur beszélget. Azt mondja az egyik vészitjósó hangon:

- Nagy baj van.
- No, mi az?
- Pszt. Csendesen. Hadi titok.
- Mi az?
- Mackensen nagybeteg.
- Nem lehet. Mi baja?
- Pszt. Csendesen. Súlyos mániája van.
- Mániája?!  
— Igen, *üldözési mániában szenved . . .*

— **Aki döghúst mér.** Nagykanizsán egy Petőfi-utcai asszonynak járványos betegségben elhullott az egyik sertése. A dögöt eladta egy Honvéd-utcai asszonynak, aki azt mondta, hogy szappant főz a zsirjából. A Honvéd-utcai asszony a sertést szétracsrozta s az aprólékját eladta környékbeli szegény embereknek, a többi húst pedig azzal a szándékkal dolgozta föl, hogy lassankint kihordja a gyakorlatozó katonák után és köztükk árulja el. A lelkiismerégtől azonban tudomást szerzett a rendőrség is s a bestia ellen megindította a büntügyi eljárást.

— **A „NYUGAT.”** Ignotts, Edey Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat legutóbbi száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg:

Ambrus Zoltán: Háborús jegyzetek; Turóczi József: Sziret után — Sziciliána (Versek); Babits Mihály: Kárvavár (Regény IV); Lengyel Menyhért: Egyszerű gondolatok; Szabó Dező: Megtépázott napló; Tóth Árpád: Esti ének; — Táuc — Himzés — Mámor (Versek); Móricz Zsigmond: Szidónia védelme (novella); Ady Endre: Lakodalmi köszöntő távolból (vers); Máméltélt: A zimonihi had, Kinnach László vízfestménye; Kertész István: Elegia harc őri költséző; Déznai Viktor: A Száva; Molnár Antal: Debussy, Felvinczi — Takács Zoltán: Az Esterházy képtár története; Bálint Aladár: A zimonihi had.

A „Nyugat”, amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy évre 24 K, félre 12 kor., egyes szám 1. K 20 fill. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kaffka Margit, Laczko Géza, Móricz Zsigmond, Osvát Ernő és Schöflin Aladár. A „Nyugat”-ból mutatónyomat díjtalanul küld a kiadóhivatal; Budapest, IX., Lónyay-utca 18.

### Szerkesztői üzenetek.

V. I. Szombaton délelőtt kaptam meg, erre a hétre elkésett. Kőszönet erre. Üdvözöllek benneket.  
— **Szeretnelek . . .** Mi nem szeretjük Önt. A versét se.

# A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

# papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cinyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva.

**Rendelje meg** lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. Lapunkat a táborig posta rendesen kézbesíti!

„Az Érdekes Ujság“  
gyönyörű illusztrációkból álló

## Háborus Albuma

(első és második sorozat) sorozatonként 2 koronáért kapható  
Balkányi Ernő üzletében.

Könyvnyomdába egy jó magaviseletű 13-14 éves

## TANONC

emelkedő fizetéssel felvétetik. Bővebbet Balkányi Ernőnél.

1, 2 és 4 filléres

## tábori levelezőlapok

bármely mennyiségben kaphatók  
Balkányi Ernőnél, Alsólendva

Aki Budapestre utazik, nézze meg a Pasaréti lövészarkot! Az ország egyetlen hadilátványossága!

# Tanító urak figyelmébe

ajánlom, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által engedélyezett és Zalavármegye kir. tanfelügyelősége részéről 663|911. szám alatt iskolai használatra ajánlott

# Zalavármegye nagy fali térképe

a legújabb kiadásban, rendkívül izléses hétszin nyomásban elkészült. A térkép 115 cm. magas és 160 cm. szélességű. Ára — erős vászonra huzva, lécekkal ellátva — 22 korona.

Kapható vagy megrendelhető: **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében, Alsólendván.

• **Mutatványszám ingyen!** •



• **Mutatványszám ingyen!** •

**Hirdetések** jutányosan felvétetnek e lap kiadóhivatalában

Nagyobb mennyiségű jó állapotban levő **használt hordó**

200-400 literig, megvételre kerestetik. =

Cim megtudható a kiadóhivatalban.

**6050**

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a **KAISER-féle Mell-Karamella** három fenyővel

**Köhögés** rekedtség, hurut, elnyálkásodás és görcsös köhögés ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért kapható Alsólendván Fuss F. Nandor gyógyszerárában.

\*-111

# Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb **zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.**

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



**Mayer Ödön** órás és ékszerésznél  
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

Előfizetők  
ingyenes hirdetési  
rovata.

# Ipar és kereskedelem

Előfizetők  
ingyenes hirdetési  
rovata.

## HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS főfűsár- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkeiben.

BECK ÜZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS báhstól és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovacs.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pekemester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikviz-gyára, Alsó-utca.

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR bútór- és épület-asztalos. Kész bútorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szabítási (spéditeur) vállalata

LEVASICUS FERENC építőiparos.

MAYER ODON óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst arukban. Elvállalja vasgyűrűk arannyal való beélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-, asági gép-, szén-, cement- és malomko-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épít- és géplakatos.

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes-üzlete, Főut, Balkányi-ház.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-ter, dr. Filkor-féle ház) legelőcsőbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkeiben.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasuti vendéglő bérője.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirköraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőültvényeket, valamint a legjobb fajú csemegecsözlőt különként és koszarankint. Vidékre is szállít utánvételrel, vagy a pénz előzetes beküldése mellett.

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kavés.

## VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg, Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Peteshaza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádgosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celdömönök.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

JERICIS IVAN ácsmester és kutszivattyu-berendezési vállalkozó Murahely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előrusítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovacs-mester Nemesnép.

PFANCELTER KÁROLY a „Vigadó” bérője Iglo.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCSCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Rudamos.

SCHWARCZ LIPÓT bútorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER B. LA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

„VADÁSZKÜRT” nagyszállója Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GEZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB uradalmi műmalma Böhönye (Somogy-m.)

## Az olasz háboru térképe

Ára 1 korona

Tartalmazza az összes helységeket, folyókat, hegyeket, erődítéseket stb.

Kapható:  
**Balkányi Ernő üzletében**  
Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekesítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak való-sággal szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

# A Világháboru Képes Krónikája

cimmal jelenik meg. Minden füzet-hez Jókainak a »Jövő század regénye» c. művéből egy iv van csatolva, azonkívül műmellékletek.

**24 fillér** A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **24 fillér!** **24 fillér**  
A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.